

珠海市 1995 年传染病疫情报告质量分析

谭爱军¹ 朱 勇¹ 余志国²

疫情报告工作的完成情况与质量高低，直接影响到传染病发病资料的准确性和可利用性，也间接影响到卫生行政部门对传染病防治策略的制定，进而影响到传染病防治工作的进程。为提高本市疫情报告质量，及时发现疫情报告及管理工作中的问题，作者对 1995 年珠海市传染病疫情报告质量进行了分析。

材料和方法

资料来源于本市 1995 年度传染病报告卡和各区、县卫生防疫站及香洲区各有关医院的传染病疫情旬、月、年报表。以《全国卫生防疫工作规范》及《全国法定传染病漏报调查方案》作为疫情报告质量评价标准。

结 果

1995 年共收到乙、丙类传染病报告卡 3431 张。从中随机抽取 1500 张进行统计，结果表明，乙类传染病报告卡及时率为 88.46%，丙类为 100.00%。两者的项目完整性分别为 71.91% 和 87.25%。缺漏项最多者可达 5 项/卡，计 345 张缺漏项卡中缺 1 项/卡及 2 项/卡以上者，分别占缺项卡的 62.32% 和 37.68%，见附表。

除此之外，某些传染病尤其是病毒性肝炎的疫情报告存在着较严重的错报现象。抽查结果表明，本年度除甲肝以外的其它病毒性肝炎报告准确率仅 31.60%。主要原因在于责任报告人对病毒性肝炎的临床诊断标准

没有全面掌握，以至于将不少亚临床或病原携带者甚至慢性迁延性肝炎作为新发病例报告。

附表 常见缺漏项目百分构成

缺漏项目	缺漏项数	构成比(%)
卡 类	1290	37.39
诊 断 依 据	121	35.07
户 口 所 在 地	77	22.32
职 业	10	2.90
其 它	8	2.32
合 计	345	100.00

对下辖各县、区防疫站、防保科共 15 个单位的旬、月报表分析表明，各单位旬、月报表都能准时寄出，但报表质量较差。共计 10 个单位的旬、月报表资料较为完整，系统地反映了传染病疫情，其中有 5 个单位的报告质量已达到了《全国卫生防疫工作规范》的要求，但另有少数单位或是资料虽完整但质量欠佳，或是资料欠缺，旬、月报表连续性、完整性较差。

讨 论

通过本次传染病疫情报告质量调查与评估，我们发现影响疫情报告质量的主要因素：

1. 调查表明，各医疗单位责任报告人之间的疫情知识评分无显著性差异，但各单位疫情管理人员之间存在着明显的业务素质及工作经验的差别，这很可能是影响疫情报告质量的主要因素。
2. 某些医疗单位责任报告人报疫情时持“额外的负担”、“事不关己”的态度，使其传染病报告卡完整性、及时率低下。
3. 调查分析表明，单位领导重视、人员

1. 广东省珠海市卫生防疫站(51900)

2. 珠海拱北卫检局(519000)

设备齐全、管理完善者，该单位的疫情报告工
作也会作得全面、细致，资料准确、可靠、完
整。